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प्रश्तावना ( INTRODUCTION ) 

साम्प्रदायिकता के सम्प्बन्ध में कई ववचारकों का िह 
मत है की सािंरदायिक चेतना वास्तव में तीन चरणों 
की चेतना है --- 

 पहला चरण िह कक हम ककसी ववशषे 
समुदाि के सदस्ि हैं | 

 दसूरा चरण िह कक क्िोंकक हम एक ववशेष 
समुदाि के सदस्ि हैं इस कारण हमारे 
सामाजजक, आर्थिक, राजनीयतक हहत एक 
सामान हैं | 

 तीसरा चरण िह कक िहद हम एक समुदाि 
के हैं और हमारे हहत सामान हैं तो वह 
अन्ि समुदािों के सामाजजक, आर्थिक, 
राजनीयतक हहतों के ववरोधी होंगे | 

साम्प्रदायिकता की इस समझ में इसके तीनों चरण 
इस रकार के हैं की इन तीनों पर अलग-अलग ववचार 
ककिा जा सकता है | ऐसा बबलकुल नह िं है की िहद 
हम एक चरण को मानते हैं तो दसुरे चरण को 
मनना िा दसुरे चरण को मानते हैं तो तीसरे चरण 
को मानना हमार  बाध्िता है ; उदहारण के सलए हम 
भारतीि हैं ; िा हम सशक्षाथी हैं ; इससलए हमारे हहत 
एक सामान हैं, ककन्तु िह आवश्िक नह िं है कक वह 
अन्ि के हहतों के ववरोधी हों | साम्प्रदायिकता के इन 
तीनों चरणों को जब  हम जोड़कर चलते हैं तब 

समाज के समक्ष एक भिावह तस्वीर सामने आती है 
| ववश्व के ववसभन्न देशों में इसे अलग-अलग 
वगीकरण के रूप में देखा जा सकता है | भारत के 
सन्दभि में इसे रािः हहन्द,ू मुजस्लम, ससख, इसाई के 
रूप में देखा जाता है | भारत में आजाद  के पहले िा 
आजाद  के बाद कई अवसरों पर ववसभन्न राजनीयतक, 
आर्थिक िा धासमिक कारणों से साम्प्रदायिकता का 
भिावह स्वरुप देखने को समला है |  

साम्प्प्रदायिकता की ऐयतहाससकता  

वववपन चिंद्रा के अनुसार “आधुयनक िुग में 
सािंरदायिकता राजनीयतक, सामाजजक और आर्थिक 
रयतकििावाद का एक ऐसा रमुख हर्थिार रहा है 
जजसके ववरुद्ध सभी मोचचों  पर लड़ना आवश्िक था 
और जजसे ककसी भी रकार की ढ ल नह िं द  जा 
सकती थी’’|1 सािंरदायिकता द्वारा जनसामान्ि अपने  
घटकवाद , आर्थिक, राजनीयतक स्वाथचों  को सािंरदायिक 
ववचारधारा तथा धासमिक अजस्मता के मुखौटे  में 
यिपा भी सकते हैं | सािंरदायिकता उनके स्वाथचों   के 
सलए न केवल नैयतक और ववचारधारात्मक आड़ 
बनती रह  है, अवपतु  धासमिक भावनाओिं से रेररत 
जनसमथिन भी जुटाती रह  है | 
        एक अन्ि स्थान पर वववपन चिंद्र सलखते हैं 
कक “1870 और 1880 के दशकों में हहिंद ू और 
मुसलमान भूस्वासमिों और सरकार  अर्धकाररिों ने 
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एक साथ ह   रूह़िवाद  राजनीयत ववकससत करने का 
रिास ककिा था ताकक वह अपने सामाजजक आर्थिक 
हहतों की रक्षा तथा सिंवधिन कर सकें  | चूूँकक  उभरत े
हुए मध्ि वगि तथा जनतािंबरक राष्ट्र ि आिंदोलन से 
उन्हें  खतरा महसूस हो रहा था | कािंगे्रस सरकार  
नौकररिों के सलए रयतिोर्गता और ववधायिकाओिं के 
सलए चुनाव की मािंग कर रहे थी  जबकक जागीरदार  
तत्व चाहत े थे कक इन क्षेरों  में नामािंकन की रथा 
जार  रहे’’ |2 

        हहिंद ूऔर मुसलमान दोनों ह  सिंरदािवाहदिों 
ने ऐसे राजनीयतक दृजष्ट्टकोण अपना रखे थे जो 
मूलतः जनतिंर और सामाजजक समानता के ववचारों के 
ववरोधी थे | इस सिंबिंध में एक धारणा िह थी कक 
सामाजजक समता और जनतिंर पाश्चात्ि सिंकल्पनाएिं 
हैं जो भारतीि सामाजजक गठन तथा राचीन भारतीि 
परिंपराओिं के अनुकूल नह िं है जैसा कक जवाहरलाल 
नेहरू ने 1933 में कहा था कक “राजनीयतक रयतकििा 
ह  सािंरदायिकता के रुप में देश को रस्त ककए जा 
रह  है और उसने समर सिंरदािों के पारस्पररक भि 
का लाभ उठािा है’’|3 

        हहिंद ू महासभा के 1940 के अर्धवेशन में 
सभापयत पद से बोलते हुए बी. डी. सावरकर ने हहिंद ू
राजाओिं का रबल समथिन ककिा और कहा कक “उन्हें 
इस बात का एहसास हो रहा है कक उनका कतिव्ि ना 
केवल हहिंदओुिं के रयत सहानुभूयत रखने तक सीसमत है 
अवपतु उन्हें हहिंद ू आिंदोलन का नेततृ्व भी करना है, 
और िह भी कक उनके वतिमान और भावी हहत सवि-
हहिंद ूआिंदोलन के साथ जुड़ ेहुए हैं’’ |4 वी. सशवा राव 
ने दशाििा है कक ककस रकार 1930 के दशक में हहिंद ू
नरेश भी मुजस्लम ल ग के रयत सहानुभूयत रखने लगे 
थे ,क्िोंकक कािंगे्रस उनके ववरुद्ध जन-सिंघषि को अपना 
समथिन दे रह  थी | इस पर राव ने चचाि करते हुए 
कहा था कक “हम ल ग का समथिन क्िों न करें ? 

समस्टर नेहरु तो  राजाओिं को समाप्त करना चाहते हैं 
‘’|5 हहिंद ू सिंरदािवाहदिों का आरोप था कक कािंगे्रस 
केरल, कश्मीर और राजकोट जैसी हहिंद ू ररिासतों के 
ववरुद्ध आिंदोलन चला रह  है और हैदराबाद तथा 
भोपाल जैसी मुजस्लम जनतािंबरक अर्धकारों के सलए 
होने वाले आिंदोलन का समथिन जानबूझकर नह िं कर 
रह  है |6 दसूर  ओर मुजस्लम ल ग कािंगे्रस पर आरोप 
लगा रह  थी कक वह केवल यनजाम और हैदराबाद के 
पीिे पड़ी हुई है तथा कश्मीर के मामले पर चुप्पी 
साधे हुए हैं जहािं का राजा हहिंद ूहैं |7 

         उपयनवेशी  ववचारक भारत में ववदेशी 
शासन के पक्ष में िह दल ल देने लगे थे कक भारत 
के ववसभन्न समुदािों के बीच शािंयत बनाए रखने के 
सलए ककसी तीसर  शजक्त के ईमानदार साम्राज्ि की 
आवश्िकता है, अन्िथा वे समुदाि एक-दसूरे को फाड़ 
देंगे, ववशेष रूप से “अल्पसिंख्िक समदुािों’’ को 
बहुसिंख्िक समुदाि के शोषण और आर्धपत्ि से 
बचाने के सलए ववदेशी शासन बड़ा जरूर  है | इस 
रकार सािंरदायिकता उपयनवेशवाद के ववचारधारात्मक 
और राजनीयतक और्चत्ि स्थापना का एक महत्वपूणि 
और आगे चलकर एकमार आधार रह गिा था | 
इतना ह  नह िं सिंरदािवाद  इस सरकार  ववचारधारा 
को पूणितिा स्वीकार करते थे और इसे दृढ करने में 
सहािक भी होते थे |8 

       हहिंद ूमहासभा 1935 के बाद बी.जे. सावरकर 
के नेततृ्व में आई | राष्ट्र ि स्वििंसेवक सिंघ भी 
महत्वपूणि सािंरदायिक शजक्त के रूप में उभरने लगा | 
इन दोनों में से अब कोई भी खुलेआम राजभजक्त नह िं 
दशािता था , बजल्क वह तो अब राष्ट्र िता और भारत 
को स्वतिंर कराने की इच्िा भी रकट करते थे | 
उदाहरण के सलए हहिंद ू महासभा के 1938 के 
अर्धवेशन में अध्िक्ष पद से बोलते हुए सावरकर ने 
कािंगे्रस पर हहिंद ू ववरोधी होने तथा कािंगे्रससिों पर 
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मुजस्लम ल ग के आगे पीिे घूमने का आरोप लगािा 
| उन्होंने हहिंदओुिं से कािंगे्रस का बहहष्ट्कार करने को 
कहा क्िोंकक वह हहिंद ू ववरोधी तथा राष्ट्र ि ववरोधी 
सिंस्था हो गई है |9 

        िह सच है कक पहले से वतिमान सामाजजक 
समूह ने सािंरदायिकता को उपिोगी समझकर वतिमान 
सामाजजक पररजस्थयत और  जनसामान्ि की वपिड़ी 
हुई चेतना का लाभ उठािा तथा सािंरदायिकता के 
माध्िम से सामाजजक समथिन राप्त ककिा था | जहािं 
सािंरदायिकता का अध्ििन सामान्ि धमि इत्िाहद से 
अनुराणणत होता था वह  सािंरदायिक नेता समाज के 
रयतकििावाद  धमि और वगीि सिंस्था तथा उसके 
पीिे खड़ी उपयनवेशी शजक्तिािं सािंरदायिकता का 
रिोग जनतिंर , सामाजजक पररवतिन और 
साम्राज्िवाद ववरोधी रकििाओिं को अवरुद्ध  करने के 
सलए करती थी | नेहरू का तात्पिि इसी से था जब 
उन्होंने कहा : “और िह  राजनीयतक रयतकििा 
सािंरदायिकता के भेष में हमारे देश पर मडराती रह  
है |  
         धमि का राजनीयतकरण एविं व्िापार करण 
कर हदिा गिा है | सािंरदायिक सिंगठनों की उत्पजत्त 
हुई है, जो अन्ि के रयत घणृा का उपदेश देते हैं | 
रस्तुत अध्ििन में सािंरदायिकता के भावानात्मक 
आधार को जानने के सलए 300 उत्तरदाताओिं का 
चिन कर इससे सिंबिंर्धत रश्न पूिे गए तथा राप्त 
उत्तरों का ववश्लेषण व्िवजस्थत रुप से रस्तुत ककिा 
जा रहा है 

       धमि को ककस रूप में सलिा जाता है , इसके 
जवाब में 18.6 रयतशत हहिंद ू उत्तरदाता धमि को 
व्िजक्तगत मानते हैं , 24 रयतशत हहिंद ू उत्तरदाता 
धमि को सामाजजक मुद्दा मानते हैं , जबकक 12.7 
रयतशत मुजस्लम उत्तरदाता ह  धमि को सामाजजक 
मुद्दा मानते हैं | सबसे अर्धक 49.4 रयतशत हहिंद ू

उत्तरदाता तथा 50 रयतशत मुजस्लम उत्तरदाताओिं ने 
धमि को व्िजक्तगत और सामाजजक दोनों रकार का 
मुद्दा माना है | 3 रयतशत हहिंद ू उतरदाता तथा 5 
रयतशत मुजस्लम उतरदाता धमि के सिंबिंध में कोई राि 
नह िं रखते हैं | 
       धमि की भावनात्मकता पर सामान्ि वगि के 
84 रयतशत ,वपिड़ी जायतिों के 68 रयतशत और 
अनुसूर्चत जायत के 7 रयतशत लोग धमि को एक 
भावनात्मक मदु्दा मानते हैं| वह  मसुलमानों में सशिा 
तथा सुन्नी दोनों समदुािों के 56 रयतशत लोग ह  
धमि को भावनात्मक मुद्दा मानते हैं | 28 रयतशत 
हहिंद ूउत्तरदाता तथा 34 रयतशत मुजस्लम उत्तरदाता 
धमि को एक भावनात्मक मदु्दा मानने को तैिार नह िं 
है | मुजस्लम समुदाि के 10 रयतशत लोग तथा हहिंद ू
में मार 1.4 रयतशत लोग इस सिंबिंध में कोई राि 
नह िं रखते हैं | मुजस्लम तथा हहिंद ूदोनों समुदाि के 
अर्धकािंश लोग धमि को एक भावनात्मक मुद्दा मानते 
हैं | 
       अन्ि समुदाि के रयत द्रजष्ट्टकोण के सन्दभि 
में सामान्ि वगि के 42 रयतशत, वपिड़ े वगि के 60 
रयतशत, अनुसरू्चत जायत के 52 रयतशत लोग इस 
बात से सहमत हैं, जबकक 48 रयतशत सशिा समदुाि 
के लोग तथा 52 रयतशत सुन्नी समदुाि के लोग 
इस बात से सहमत नह िं है| 40 रयतशत सामान्ि 
वगि , 32 रयतशत वपिड़ा वगि तथा 32 रयतशत 
अनुसूर्चत जायत के लोग इस बात से सहमत नह िं है 
वह  44 रयतशत सशिा तथा 34.6 रयतशत सुन्नी 
समुदाि के लोग इस मत से सहमत हैं | हहन्द ू
समुदाि के 13.4 रयतशत तथा मुजस्लम समुदाि के 
10.6 रयतशत लोग इस सम्प्बन्ध में कोई राि नह िं 
रखते हैं | 
       धमि की आलोचना के सिंबिंध में मार 4 
रयतशत हहिंदओुिं को ह  िोध आता है जबकक 20 
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रयतशत सशिा तथा 12 रयतशत सुन्नी िोर्धत होत े
हैं | 5.4 रयतशत हहिंद ू तथा 10.6 रयतशत मुजस्लम 
मानते हैं कक जब कोई धमि की आलोचना करता है 
तो वह चुपचाप िहािं से चले जाते हैं | 24 रयतशत 
हहिंद ूतथा 20.7 रयतशत मुजस्लम मानते हैं कक सामने 
वाले की बातों को धैििपूविक सुनते हैं | सबसे अर्धक 
66.4 रयतशत हहिंद ू तथा 52.7 रयतशत मुजस्लम 
समुदाि के लोग धासमिक वववाद के समि उसके 
यनराकरण का रिास करत ेहैं| 
       धासमिक यनिमों में ववसिंगयतिों के सिंदभि में 
सामान्ि वगि के 80 रयतशत, वपिड़ा वगि के 84 
रयतशत, तथा अनुसूर्चत जायत के 86 रयतशत  
उत्तरदाता मानते हैं कक पररवतिन के िम में धासमिक 
यनिमों में कुि ववसिंगयतिािं आ गई है | जबकक 20 
रयतशत सशिा तथा 25 रयतशत सुन्नी उत्तरदाता इस 
बात से सहमत नह िं है | 30 रयतशत  हहिंद ू
उत्तरदाताओिं ने इस सिंबिंध में नकारात्मक मत रस्तुत 
ककिा, जबकक 74.6 रयतशत सशिा  तथा 60 रयतशत 
सुन्नी उत्तरदाता मानते हैं कक पररवतिन के साथ 
धासमिक यनिमों में कुि ववसिंगयतिािं आ गई हैं | 6.7 
रयतशत  हहिंद ूउत्तरदाता तथा 6.6 रयतशत मुजस्लम 
उत्तरदाता इस सिंबिंध में कोई राि नह िं रखते | 
       धमि के आधार के सिंबिंध में सामान्ि वगि के 
20 रयतशत, वपिड़ा वगि के 36 रयतशत, अनुसूर्चत 
जायत के 12 रयतशत लोग धमि को केवल आस्था का 
ववषि मानते हैं | सबसे अर्धक सुन्नी समुदाि के 48 
रयतशत लोग तथा सबसे कम अनुसूर्चत जायत के 
12 रयतशत लोग धमि का आधार आस्था को मानत े
हैं | कुल 2.7 रयतशत हहिंद ूतथा 12 रयतशत मुजस्लम 
समुदाि के लोगों का मानना है कक धमि केवल वववेक 
पर आधाररत होता है | दोनों वगचों  सामान्ि तथा 
अनुसूर्चत जायत के 80 रयतशत लोगों का मानना है 
कक धमि आस्था और वववेक दोनों पर आधाररत होता 

है , वह  सशिा समदुाि के 72 रयतशत तथा सुन्नी 
समुदाि के 44 रयतशत लोगों का भी िह  मत है | 
       धासमिक शे्रष्ट्ठता के सिंबिंध में सामान्ि वगि 
14.4 रयतशत, वपिड़ े वगि की 20 रयतशत, तथा 
अनुसूर्चत जायत के 28 रयतशत लोग िह मानते हैं 
कक उनका धमि सभी धमचों  में शे्रष्ट्ठ है जबकक सशिा 
समुदाि के 8 रयतशत लोगों का मानना है कक उनका 
धमि अन्ि धमचों  से शे्रष्ट्ठ नह िं है| हहिंद ूसमदुाि के 12 
रयतशत लोगों का मानना है कक उनका धमि अन्ि 
धमचों  से शे्रष्ट्ठ नह िं है , लेककन मुजस्लम समुदाि के 
58 रयतशत लोगों का मानना है कक उनका धमि सभी 
धमचों  से शे्रष्ट्ठ है | हहिंद ू समुदाि के 57.4 रयतशत 
लोग तथा मुजस्लम समुदाि के 38 रयतशत लोग िह 
मानते हैं कक सभी धमि शे्रष्ट्ठ है |  

         अन्ि धमि के रयत व्िवहार के सम्प्बन्ध में 
सामान्ि वगि के 68 रयतशत, वपिड़ े वगि के 42 
रयतशत तथा अनुसूर्चत जायत के 76 रयतशत लोगों 
का मानना है कक वह अन्ि धमि का सम्प्मान करत े
हैं, जबकक 5.4 रयतशत मुजस्लम मानते हैं कक वह 
अन्ि धमि को हेि दृजष्ट्ट से देखते हैं | सशिा समुदाि 
के 80 रयतशत तथा सनु्नी समुदाि के 89.4 रयतशत 
लोग अन्ि धमचों  का सम्प्मान करते हैं जबकक 
अनुसूर्चत जायत के 4 रयतशत लोग अन्ि धमि को 
हेि दृजष्ट्ट से देखते हैं | 22.6 रयतशत हहिंद ूतथा 10 
रयतशत मुजस्लम लोग अन्ि धमि के रयत उदासीन 
रहते हैं | 
       अपने धमि की कमजोररिों को स्वीकार करने 
के सिंबिंध में सामान्ि वगि के 96 रयतशत, वपिड़ा वगि 
के 80 रयतशत तथा अनुसूर्चत जायत के 92 रयतशत  
लोग अपने धमि की कमजोररिों को स्वीकार करते हैं 
| जबकक सशिा समुदाि के 46 रयतशत तथा सुन्नी 
समुदाि के 52 रयतशत लोग अपने धमि की 
कमजोररिों को स्वीकार नह िं करत े| मार 8 रयतशत 
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हहिंद ूह  मानते हैं कक उनके धमि में कोई कमी नह िं है 
जबकक 52 रयतशत सशिा तथा 48 रयतशत सुन्नी 
अपने धमि में कमजोररिों को स्वीकार करते हैं | 
       धमि आपकी दृजष्ट्ट में क्िा है ,इसके सिंबिंध में 
सामान्ि वगि के 60 रयतशत, वपिड़ े वगि के 78 
रयतशत, अनुसरू्चत जायत के 60 रयतशत लोग धमि 
को आदशि व्िवहार के यनदेशक तत्व मानते हैं, 
लेककन मुजस्लम समदुाि के 26 रयतशत लोग धमि 
को व्िवहाररक यनिमों का अनुपालन मानते हैं | 
सशिा समुदाि के 8 रयतशत तथा सुन्नी समुदाि के 
32 रयतशत लोग धमि को केवल अमूति शजक्त में 
ववश्वास मानते हैं, जबकक 12 रयतशत हहिंद ू इसे 
व्िवहाररक यनिमों का अनुपालन मानते हैं | मुजस्लम 
समुदाि के 50 रयतशत लोग धमि को आदशि व्िवहार 
के यनदेशक तत्व मानते हैं जबकक 18.6 रयतशत 
हहन्द ूधमि को अमूति शजक्त में ववश्वास मार मानते हैं 
| 
       अन्ि धमि की जजज्ञासा के सिंबिंध में वपिड़ े
वगि के 92 रयतशत, सामान्ि तथा अनुसूर्चत जायत 
के 100 रयतशत लोग अन्ि धमचों  के ववषि में जानने 
के इच्िुक हैं, जबकक 2.6 रयतशत सशिा समुदाि के 
तथा 12 रयतशत  सनु्नी समदुाि के लोग अन्ि धमचों  
के ववषि में जानने के इच्िुक नह िं है | सशिा 
समुदाि के 97.4 रयतशत तथा सनु्नी समदुाि के 88 
रयतशत लोग अन्ि धमि के ववषि में जानने के 
इच्िुक हैं , जबकक मार 2.6 रयतशत हहिंदओुिं ने इस 
रश्न पर अपना नकारात्मक जवाब हदिा | 
       धमि और सशक्षा में कैसा सिंबिंध है इसके बारे 
में सामान्ि वगि के 72 रयतशत, वपिड़ े वगि के 40 
रयतशत तथा अनुसूर्चत जायत की 64 रयतशत 
उत्तरदाता धमि और सशक्षा को एक दसूरे पर यनभिर 
मानते हैं | जबकक सशिा समुदाि के 40 रयतशत 
,सुन्नी समदुाि के 4 रयतशत उत्तरदाता धमि और 

सशक्षा को एक दसूरे के रयतकूल मानते हैं | हहिंद ू
समुदाि के 13.4 रयतशत उत्तरदाता धमि और सशक्षा 
में रयतकूल सिंबिंध मानते हैं वह  मुजस्लम समुदाि के 
48 रयतशत  उत्तरदाता धमि और सशक्षा को एक 
दसूरे पर यनभिर मानते हैं | हहिंद ू समदुाि के 28 
रयतशत, मुजस्लम समदुाि के 26 रयतशत उत्तरदाता 
धमि और सशक्षा में कोई सिंबिंध नह िं मानते | 
        आप अन्ि समुदािों से वैवाहहक सम्प्बन्ध 
स्थावपत करने के सम्प्बन्ध में सामान्ि वगि के 36 
रयतशत, वपिड़ ेवगि के 20 रयतशत तथा अनुसूर्चत 
जायत के 56 रयतशत  उत्तरदाता इस रकार के 
वववाह को राष्ट्र ि एकता में सहािक मानते हैं, 
जबकक सशिा समुदाि के 28 रयतशत तथा सुन्नी 
समुदाि के 20 रयतशत उत्तरदाता अन्ि धमि से 
वववाह का यनषेध करते हैं | हहिंद ू समुदाि के 29.4 
रयतशत उत्तरदाता तथा मुजस्लम समुदाि के 26 
रयतशत उत्तरदाता वववाह सिंबिंधों को समि की 
आवश्िकता मानत े हैं | 29.4 रयतशत मुजस्लम 
उत्तरदाता इस रकार के वववाह को राष्ट्र ि एकता में 
सहािक मानते हैं जबकक 19.8 रयतशत हहन्द ू
उत्तरदाता इस रकार के वववाह का यनषेध करते हैं| 
हहिंद ू समदुाि के 13.4 रयतशत उत्तरदाता  तथा 
मुजस्लम समुदाि के 20.6 रयतशत उत्तरदाता इस 
रकार के वववाह को वववश स्वीकृयत मानते हैं | 
       दसूरे धमि के धासमिक कििा-कलाप में 
सजम्प्मसलत होने के सम्प्बन्ध में सामान्ि वगि के 88 
रयतशत, वपिड़ ेवगि के 94 रयतशत तथा अनुसूर्चत 
जायत के 80 रयतशत उत्तरदाता इस बात को 
स्वीकार करते हैं कक व्िजक्त को एक दसूरे के धासमिक 
कििाकलाप में सजम्प्मसलत होना चाहहए, जबकक 
मुजस्लम समुदाि के 22 रयतशत उत्तरदाताओिं ने इस 
रश्न का नकारात्मक जवाब हदिा है | मुजस्लम 
समुदाि के 76 रयतशत उत्तरदाता इस बात से 
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सहमत हैं कक लोगों को एक दसूरे के धासमिक 
कििाकलाप में सजम्प्मसलत होना चाहहए, जबकक हहिंद ू
समुदाि के 8.6 रयतशत उत्तरदाताओिं ने इस रश्न 
का नकारात्मक जवाब हदिा है | हहन्द ूसमदुाि के 4 
रयतशत तथा मुजस्लम समुदाि के 2 रयतशत 
उत्तरदाता इस सिंबिंध में अपनी कोई राि नह िं रखते 
हैं | 
       अन्ि धमचों  के धासमिक रतीकों के सम्प्मान के 
सम्प्बन्ध में सामान्ि वगि के 86 रयतशत, वपिड़ ेवगि 
के 80 रयतशत तथा अनुसूर्चत जायत के 84 रयतशत 
उत्तरदाता अन्ि धमचों  की धासमिक रतीकों का सम्प्मान 
करते हैं | जबकक  मुजस्लम समुदाि के 18.6 रयतशत 
उत्तरदाता िह स्वीकार करते हैं कक वह अन्ि धमचों  
की धासमिक रतीकों का उतना सम्प्मान नह िं करत े
जजतना कक अपने धमि का | हहिंद ू समुदाि के 8.6 
रयतशत  उत्तरदाता तथा मुजस्लम समुदाि के 8 
रयतशत उत्तरदाता इस सिंबिंध में अपनी कोई राि 
नह िं रखत े| 
        बहुसिंख्िक समुदाि द्वारा अल्पसिंख्िक 
समुदाि के शोषण करने के सिंबिंध में सामान्ि वगि के 
72 रयतशत, वपिड़ े वगि के 48 रयतशत तथा 
अनुसूर्चत जायत की 54 रयतशत उत्तरदाता िह 
स्वीकार नह िं करते हैं कक बहुसिंख्िक समुदाि 
अल्पसिंख्िक समुदाि का शोषण करता है | जबकक 
सशिा समदुाि की 54.6 रयतशत तथा सुन्नी समुदाि 
के 56 रयतशत उत्तरदाताओिं का मानना है कक 
बहुसिंख्िक समुदाि अल्पसिंख्िक समुदाि का शोषण 
करता है | केवल 32.6 रयतशत मुजस्लम उत्तरदाता 
ह  िह मानते हैं कक बहुसिंख्िक समदुाि अल्पसिंख्िक 
समुदाि का शोषण नह िं करता है| हहिंद ू समुदाि के 
14 रयतशत, मुजस्लम समुदाि के 12 रयतशत 
उत्तरदाता इस ववषि पर अपनी कोई राि नह िं रखत े
हैं | 

              रस्तुत अध्ििन में सािंरदायिकता से 
सिंबिंर्धत मनोदशा को रेखािंककत करने का रिास ककिा 
गिा है | सािंरदायिक हहिंसा को वैधता रदान करने के 
सलए हर समुदाि अपने तकि  करता है | िह तकि  उस 
समुदाि के सदस्िों की मानससकता में इतने गहरे बैठ 
जाती हैं कक अक्सर वह इसे अपनी सािंस्कृयतक 
पहचान का अिंग मानने लगते हैं | इन्ह िं तकचों  से 
दसूरे समदुािों के बारे में कोई समुदाि पूवािग्रह पर 
लेता है | अपने को अहहिंसक, उदार िा धमिभीरु 
मानना और दसूरे समुदाि को स्वभावतः िूर, धूति, 
कट्टर और अववश्वसनीि रूप में देखना ऐसे पूवािग्रह हैं 
जजन्हें आमतौर से सभी समुदाि अपनी सोच के 
असभन्न अिंग के रूप में बनाए रखना चाहते हैं और 
इन पर ककसी भी बहस से परहेज करते हैं | रत्िेक 
धमि के अपने आचार-ववचार तथा नैयतकता होती है 
जजससे उनका हदन-रयतहदन का जीवन अनुशाससत 
होता है | धमि व्िजक्त की भावनाओिं से जुड़ा होता है 
| हम अपने अध्ििन पाते हैं कक हहिंद ू समुदाि के 
तथा मुजस्लम समुदाि के अर्धकािंश उत्तरदाता इसे 
एक भावनात्मक मुद्दा मानते हैं, वह िं दसूर  ओर 
अर्धकािंश हहिंद ू तथा मुजस्लम उत्तरदाता अपने 
समुदाि की अपेक्षा अन्ि समुदाि को असहहष्ट्णु 
मानते हैं | दसूरे धमि की आलोचना के सिंदभि में 
अर्धकािंश उत्तरदाता आपसी बातचीत के माध्िम से 
इसके यनराकरण के रिास की बात करते हैं | धासमिक 
शे्रष्ट्ठता के सिंबिंध में हहिंद ू समुदाि के अर्धकािंश 
उत्तरदाता सभी धमचों  को शे्रष्ट्ठ मानते हैं जबकक 
मुजस्लम उत्तरदाता अपने धमि को सभी धमचों  में 
सविशे्रष्ट्ठ मानते हैं | भारत एक बहु धमी राष्ट्र है जहािं 
पर अनेक धमि के लोग राचीन समि से साथ-साथ 
रहते आए हैं | कई बार कुि लोग अपने स्वाथि-ससवद्ध 
के सलए दसूरे धमि का अनादर करते हैं जजससे देश में 
धासमिक तनाव की जस्थयत उत्पन्न हो जाती है | 
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कभी-कभी धासमिक तनाव इतना व्िापक होता है कक 
वह सािंरदायिक दिंगों का रूप धारण कर लेता है | 
अध्ििन से ज्ञात होता है कक हहिंद ू समुदाि के 76 
रयतशत उत्तरदाता तथा मुजस्लम समुदाि की 84.6 
रयतशत उत्तरदाता अन्ि धमि का सम्प्मान करते हैं | 
स्पष्ट्ट है सािंरदायिकता की भिावहता दोनों सिंरदािों 
के व्िजक्तिों की मानससकता में नह िं बैठी है , इसके 
पीिे उस समि के राजनीयतक तथा सामाजजक कारक 
जजम्प्मेदार होते हैं जो उनकी भावनाओिं को भड़काने 
का रिास करते हैं | इस अध्ििन से िह बात भी 
स्पष्ट्ट हो जाती है कक सािंरदायिकता कोई ऐयतहाससक 
घटना नह िं है , बजल्क इसे अिंगे्रजों की “फूट डालो 
तथा राज करो’’ के ससद्धािंत का पररणाम कहा जा 
सकता है और उसके बाद स्वाथिपरक राजनीयत ने 
इसके स्वरूप को बबगाड़ने का कािि ककिा है | 
वतिमान समि के पररदृश्ि में िह बात स्पष्ट्ट हो 
जाती है कक ककसी भी धमि के व्िजक्तिों में 
भावनात्मक स्तर पर सािंरदायिकता के तत्व मौजूद 
नह िं है |        
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